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Em vários casos o solo apresenta as características e 

adequadas para o projeto. Nesses casos é necessário 

melhorar as propriedades do solo. Uma das maneiras de se 

realizar essa melhoria é através da adição de algum agente 

cimentante e de inclusões fibrosas. 

INTRODUÇÃO 

OBJETIVO 

METODOLOGIA 

CONCLUSÕES 

Este trabalho tem por objetivo a analise da resistência 

mecânica de um solo arenoso cimentado reforçado com 

fibras e a verificação da adequação do uso da relação entre 

a porosidade e o teor volumétrico de cimento na estimativa 

da resistência. 

Estão sendo feitos ensaios de resistência à compressão 

simples e à compressão diametral em corpos de prova 

cilíndricos com 5cm de diâmetro e 10cm de altura. As 

amostras estão sendo moldadas com diferentes pesos 

específicos (17,3; 18; 19 e 19,7 kN/m3), bem como 

teores de cimento Portland do tipo CP V de 1%, 3%, 5%, 

e 7% em relação à massa de solo residual de arenito 

Botucatu seco. O teor de umidade de 10% está sendo 

mantido constante, bem como o teor de fibras de 0,5% 

em relação à massa de material seco. As fibras 

utilizadas são de polipropileno com 6mm de 

comprimento e 0,023mm de diâmetro.  

Os resultados obtidos até o momento apontam um 

aumento da resistência com o aumento do peso 

específico e da quantidade de cimento. Nota-se, 

também, que a relação entre a porosidade e o teor 

volumétrico de cimento tem se mostrado adequada na 

estimativa da resistência mecânica das misturas de solo 

arenoso cimentado reforçado com fibras. 

Ensaio de compressão simples Ensaio de compressão diametral 

RESULTADOS 

y = 982372x-2,055 
R² = 0,8839 

y = 315122x-2,29 
R² = 0,6774 
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y = 81683x-2,005 
R² = 0,6715 

y = 5E+10x-5,702 
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y = 24,342x + 33,121 
R² = 0,5677 

y = 24,109x + 56,096 
R² = 0,8265 

y = 49,673x + 42,534 
R² = 0,9283 
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y = 184,18x + 202,48 
R² = 0,9129 

y = 154,89x + 456,94 
R² = 0,8474 

y = 194,69x + 570,02 
R² = 0,9199 
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